Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Kommunale Konzepte zur Verkehrsberuhigung
auf Ortsdurchfahrten von Landesstraflen im EnzKkreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Stidte und Gemeinden des Enzkreises haben ihr als kurzfristige Alter-

native zu einer Ortsumfahrung ein umfassendes Verkehrsberuhigungskonzept
fiir Ortsdurchfahrten von Landesstrallen vorgestellt (mit Angabe, ob sie die be-
troffenen Kommunen bei der Umsetzung ihrer Konzepte unterstiitzen wird)?

. Setzt sie sich fiir eine Tempo-30-Regelung auf der vollen Lange der Ortsdurch-

fahrt der L 1134 in M6nsheim ein?

. Setzt sie sich hinfiihrend zur Ortsdurchfahrt fiir eine Tempo-50-Regelung im

Auflerortsbereich der L 1134 in Richtung Wurmberg/Wiernsheim ein?

. Setzt sie sich fiir die Einrichtung zusétzlicher FuBBgéngeriiberwege auf der Orts-

durchfahrt der L 1134 im Bereich der Einmiindung der K 4578 Iptinger Stralle/
Alte Wiernsheimer Strale und im Abschnitt zwischen der Bachstraf3e und der
Schulstrale sowie fiir die Erhaltung des bestehenden Fufigdngeriiberweges
Leonberger Strale unmittelbar nordlich der Einmiindung der Alten Friolzhei-
mer Stral3e ein?

. Setzt sie sich im Bereich Friedhof fiir die Einrichtung eines Fahrbahnschwenks

der Ortsdurchfahrt der L 1134 moglichst weit in Richtung Ortsmitte zur bau-
lichen Unterstiitzung einer Tempo-30-Regelung ein?

. Setzt sie sich im Bereich Friedhof fiir einen Fahrbahnteiler zur Entschérfung

der beschleunigten Aufweitung durch die Linksabbiegerspur in Richtung L 1177/
Weissach ein?

. Setzt sie sich fiir die Installation zweier stationdrer Geschwindigkeitsiiber-

wachungsanlagen in den Bereichen Pforzheimer Strafe/Kindergarten und Leon-
berger Strafle/Alte Friolzheimer Straf3e ein?
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8. In welchem Zeitraum hilt sie eine Umsetzung der MaBnahmen in Mdnsheim
fiir realisierbar?

9. Wann hilt sie die letztendlich von der Gemeinde Mdnsheim angestrebte Orts-
umfahrung fiir die L 1134 fiir realisierbar?

19.04.2012

Dr. Riilke FDP/DVP

Antwort

Mit Schreiben vom 11. Mai 2012 Nr.31-3851.1-00/984 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Stidte und Gemeinden des Enzkreises haben ihr als kurzfristige Alter-
native zu einer Ortsumfahrung ein umfassendes Verkehrsberuhigungskonzept
fiir Ortsdurchfahrten von Landesstrafien vorgestellt (mit Angabe, ob sie die be-
troffenen Kommunen bei der Umsetzung ihrer Konzepte unterstiitzen wird)?

Derzeit hat von den Gemeinden im Enzkreis nur die Gemeinde Monsheim ein
solches Konzept vorgelegt. Dieses Konzept wurde dem Landratsamt Enzkreis am
18. April 2012 in Kopie zugeleitet. Die nachfolgenden Fragen 2 bis 8 zielen auf
dieses Konzept ab, dessen vorgeschlagene Einzelmalnahmen dem Anliegen der
Gemeinde folgend ausdriicklich als Gesamtpaket verstanden und umgesetzt wer-
den sollen. Es erscheint daher weder sachgerecht, noch im Interesse der Gemein-
de Monsheim, sich hierzu bereits wenige Tage nach Vorliegen der Verkehrs-
konzeption im Rahmen der Beantwortung einer Kleinen Anfrage detailliert fest-
zulegen, ohne dass der Gemeinde Gelegenheit zu der von ihr gewiinschten Pré-
sentation eingerdumt wurde sowie eine sorgfaltige Priifung durch die zustindige
Straflenverkehrsbehdrde und Abstimmung mit der Polizei, dem StraBenbaulast-
trager und der Gemeinde selbst moglich gewesen wire. Aus diesen Griinden kann
derzeit noch nicht detailliert auf die Fragen 2 bis 8 eingegangen werden.

2. Setzt sie sich fiir eine Tempo-30-Regelung auf der vollen Linge der Ortsdurch-
fahrt der L 1134 in Ménsheim ein?

3. Setzt sie sich hinfiihrend zur Ortsdurchfahrt fiir eine Tempo-50-Regelung im
Auferortsbereich der L 1134 in Richtung Wurmberg/Wiernsheim ein?

4. Setzt sie sich fiir die Einrichtung zusdtzlicher Fufsgdngeriiberwege auf der
Ortsdurchfahrt der L 1134 im Bereich der Einmiindung der K 4578 Iptinger
Strafie/Alte Wiernsheimer Strafie und im Abschnitt zwischen der Bachstrafie
und der Schulstrafie sowie fiir die Erhaltung des bestehenden Fufgingeriiber-
weges Leonberger Strafe unmittelbar nérdlich der Einmiindung der Alten
Friolzheimer Strafie ein?

5. Setzt sie sich im Bereich Friedhof fiir die Einrichtung eines Fahrbahnschwenks
der Ortsdurchfahrt der L 1134 moglichst weit in Richtung Ortsmitte zur bau-
lichen Unterstiitzung einer Tempo-30-Regelung ein?
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6. Setzt sie sich im Bereich Friedhof fiir einen Fahrbahnteiler zur Entschérfung
der beschleunigten Aufweitung durch die Linksabbiegerspur in Richtung L 1177/
Weissach ein?

7. Setzt sie sich fiir die Installation zweier stationdrer Geschwindigkeitsiiber-
wachungsanlagen in den Bereichen Pforzheimer Straf3e/Kindergarten und Leon-
berger Strafie/Alte Friolzheimer Strafle ein?

8. In welchem Zeitraum hdlt sie eine Umsetzung der Mafinahmen in Monsheim
fiir realisierbar?

Zu 2. bis 8.:

Nach bisherigem Stand (vor der Vorlage der neuen Verkehrskonzeption) rechtfer-
tigen Verkehrssicherheitsgriinde und die stiddtebauliche Umgestaltung eine Aus-
dehnung der Geschwindigkeitsbeschrankung auf 30 km/h fiir den gesamten Fahr-
zeugverkehr (bislang nur Schwerverkehr) innerhalb der Einmiindungen Spreuer-
bergstrale und Bachstra3e nach Abschluss der baulichen Umgestaltung auf der
Leonberger Strafe und der vorgesehenen Einrichtung von Parkpldtzen an der
Stelle der alten Sparkasse. Dies hat die untere Straenverkehrsbehdrde gegeniiber
der Gemeinde zugesagt und dies wurde bereits entsprechend in der Antwort auf
die Kleine Anfrage 15/487 dargelegt. In dieser Antwort wurde auch die mogliche
Einrichtung eines neuen FuBgingeriiberwegs auf der Pforzheimer Straf3e erwéhnt
und dazu Stellung genommen, dass das Landratsamt Enzkreis stationdre Ge-
schwindigkeitsiiberwachung im Zuge der L 1134 gegenwirtig nicht fiir erforder-
lich halt.

Alle Aspekte sind nunmehr vor dem Hintergrund der vorgelegten Verkehrskon-
zeption nochmals eingehend zu priifen. Dabei wird es insbesondere darauf an-
kommen, ob neue Erkenntnisse vorliegen, die eine andere Bewertung bereits be-
kannter Vorschldge zulassen und wie im Rahmen einer Gesamtschau die neuen
Vorschldge zu bewerten sind.

9. Wann hdlt sie die letztendlich von der Gemeinde Monsheim angestrebte Orts-
umfahrung fiir die L 1134 fiir realisierbar?

Derzeit wird auf der Grundlage des Ende 2010 fertig gestellten Generalverkehrs-
plans des Landes Baden-Wiirttemberg ein verkehrstrageriibergreifender Mafinah-
menplan erstellt. Darin werden auch die Landesstra3enprojekte aufgefiihrt, die in
den kommenden Jahren geplant und gebaut werden sollen. Das Bewertungsver-
fahren, in dessen Rahmen die verschiedenen Vorhaben nach landesweit einheit-
lichen Kriterien gepriift und einschlieBlich der zukiinftigen Finanzierungsmog-
lichkeiten bewertet und priorisiert werden, ist noch nicht abgeschlossen.

Mit der Vorlage des Maflnahmenplans ist Mitte 2012 zu rechnen. Ob dabei die
MaBnahme L 1134, Ortsumfahrung Monsheim, in den Maflnahmenplan aufge-
nommen werden kann, bleibt abzuwarten.

Dr. Splett

Staatssekretirin
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